Giải toán lớp 9: Đáp án bài 12 trang 106 SGK hình học
Đề bài

Cho đường tròn tâm O bán kính 5 cm , dây AB bằng 8 cm . 

a) Tính khoảng cách từ tâm O đến dây AB . 

b) Gọi I là điểm thuộc dây AB sao cho AI = 1 cm . Kẻ dây CD đi qua I và vuông góc với AB. Chứng minh rằng CD =AB.

Hướng dẫn giải

a) 
+) Sử dụng tính chất: trong một đường tròn, đường kính vuông góc với một dây thì đi qua trung điểm của dây ấy. 
+) Sử dụng định lí Pytago: Δ ABC , vuông tại A thì BC[image: image1]
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b) Sử dụng tính chất: Trong một đường tròn, hai dây cách đều nhau thì bằng nhau.
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[image: image8.jpg]a)Ké OH L AB. Suy ra H 14 trung diém ciia day AB. (Theo dinh i 2 - trang 103)
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Xéttam giac HOB vuéng tai H. theo dinh If Pytago, ta c6:
OB? - OH? + HB* < OH? - OB — HE?

< OH?=5 42 =25 16—9— OH — 3(

Vay khodng cach tir tam O dén day AB la 3em.

b)VE OK 1 CD.

Tir giac KOHT cé ba goc vudng nén I hinh chi¥ nhat, suy ra OK = HIT.
Taco HI = AH — AT = 41 = 3em, suyra OK = 3em.

vay OH = OK = 3cm.

Hai ddy ABva CD céch déu tam nén ching bing nhau.

Do dé AB =CD.
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